

本报讯(林洛)近日,青海省海东市新时代文明实践中心暨县级融媒体中心建设推进会在民和县召开。会议听取了各县(区)“两个中心”建设进展情况的汇报并对下一步工作作了部署。

会议要求,深化拓展新时代文明实践中心建设,要加强协调联动,各县(区)党委落实第一责任人主体责任,推动形成靠前指挥、高位推动、全面行动的局面;要加强汇报、强化协调,构建上下联

的工作格局。要进一步组织和推动志愿服务制度化常态化,积极培育志愿服务项目和品牌,打造各具特点、富有成效的路径模式,构建上下贯通、供需对接的新时代文明实践志愿服务队伍体系,并因地制宜开展群众喜闻乐见的新时代文明实践活动,更好满足广大群众精神文化生活新需求新期待。各县(区)要进一步对县域内现有的各类阵地资源、人力资源进行系统梳理,立足现实,

依托存量,优化整合,做到群众在哪里,文明实践阵地就延伸到哪里。

会议强调,要推动融媒体中心建设取得更大进步,加强媒体深度融合,建好主流舆论阵地、综合服务平台和社区信息枢纽,把海东市县级融媒体中心建设成新时代治国理政的新平台,建设成党委政府引导服务群众的连心桥,建设成广大人民群众离不开用得上“掌上宝”。

# 节能降耗抓发展 服务民生为己任

## ——四川汉润水业有限公司扎实开展各项工作纪实

官超 田曲 昌夫

去年年初,由于新冠肺炎疫情突然袭来,四川汉润水业有限公司在县委、县政府的领导下,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真贯彻落实党的十九届五中全会精神,坚持一手抓疫情防控,一手保安全供水,以“保障安全供水”为目标,以“支撑发展、服务民生”为己任,以“降低水损节能降耗”为重点,统筹推进疫情防控和供水工作,切实筑牢人民群众的健康安全防线,为决胜全面建成小康社会奠定坚实的民生基础。

科学防控,用心构筑安全屏障。为了加强疫情防控工作,该公司做好了员工及家人、属地居民行踪轨迹等疫情防控信息收集和管理,坚持日报制度,实现员工情况实时管理全覆盖。采取多种方式宣传防控知识,及时解决员

工疫情发生后生活、生产上的困难,适时进行心理辅导,减轻员工的工作、心理压力。还利用多种渠道为员工采购、筹集口罩、消毒液等防控物资,实行弹性上班、暂停员工食堂、将“上岗会”改为“视频会议”等,有效保障了员工的身心健康。在做好单位疫情防控工作的同时,公司领导班子主动担当作为,中层管理人员和员工共计70余名参加了社区联防联控工作,到指定路段、街口进行疫情防控文明劝导。

牢记使命,齐心协力保障供水。疫情发生后,该公司切实履行社会责任,多措并举确保正常、安全、高效供水,为阻击疫情筑起坚强的“入口”后盾。启动了安全供水应急处置机制,制定《防控应急预案》,成立了应急领导小组、应急队伍,分工明确、责任到人,针对疫情的复杂性,提前谋划,增加

生产物资储备,确保物资“储得全,调得出,用得着”。加强了各办公区域和生产、经营场地的防控措施,还安排专人进行定时消毒消杀,各生产厂区实行封闭管理。还加强了对供水设施设备、管网的隐患排查和巡查力度,加大了检修维护力度,避免发生爆管停水情况。

立足根本,供水经营工作有提升。该公司紧跟城市发展步伐,不断拓宽城镇供水领域,加快了市政配套管网完善升级,城区铺设安装龙城名邸路段、西区安置房至天誉城等路段供水管网700余米;做好各商住小区的供水服务和保障工作,完成了聚亿金融城、凌云府、国瑞家园、熙悦湾等小区配水管网安装工作,共发展新用户3670户。随着城区人口增加,逐步实现智慧计量,并配合县发改局

进行广泛深入的宣传;通过电视台、融媒体、微信公众号等平台发布信息和相关问题解答;在各大小区内张贴宣传海报;在人口较密集区域设点专题宣传等,为顺利实施居民用水阶梯水价打好基础。

强化管理,节能降耗取得新成效。为了确保自来水主营收入稳步增长,有效降低水损,该公司先后出台了《降低水损实施方案》《降低水损节能降耗工作的管理制度(试行)》和《开展降低水损节能降耗效能监督检查实施方案》,有目标、有责任,有完成期限、有事后监督,从水表的抄见率、准确率,水价等方面进行普查并做好台账,从而规范用水秩序,并对达到检定周期、有异常水表、到达使用年限等进行有序检定更换。

党建引领,为企业构筑起一

道防火墙。长期以来,该公司党委始终围绕党务工作、脱贫攻坚、党风廉政建设和意识形态五个方面开展各项工作和任务,全力推进各项事业快速发展,去年6月,公司党委健全组织结构,成立了团委和6个党支部、4个团支部,重新选举了团委、支部委员,为保障支部党建活动正常运行,制定了《党建工作经费使用管理办法》,提升了公司党建工作规范化、制度化、科学化管理水平。

据了解,该公司去年供水水质经四川省城市给排水水质监测网南充监测站106项指标检测,均符合《国家生活饮用水卫生标准》(GB5749—2006)的规定,综合合格率100%。完成售水量1595.24万立方米,与2019年相比,实现效益增长了7%。取得了较好成绩。



精神文明网



报社官方微信

茅台集团 MOUTAI GROUP  
中国茅台 香飘世界

全国精神文明建设 经验·交流征文  
片仔癀杯  
漳州片仔癀药业股份有限公司联办

國窖  
1913  
泸州老窖  
全国文明单位  
天地同醉 人间共生

全国精神文明建设 600592 新闻摄影比赛  
龙轴杯  
全国文明单位  
福建龙溪轴承(集团)股份有限公司联办



近日,江西省抚州市资溪县高市镇相关部门组织党员干部进村入户发放倡议书,倡导农户减少出行,提升群众的防护意识。图为1月13日,资溪县高市镇抚地村70岁的方和祥老人在镇纪委干部的帮助下用手机视频远在四川内江经商的儿子就地过年。  
吴志贵 摄

### 『我学楷模争做榜样』全国大型短视频征集展示活动火热开展

本报讯(宋敏)为在全社会掀起“学榜样我行动”热潮,推动形成崇德向善的良好风尚,2020年11月16日,由首都文明办主办的“我学楷模争做榜样”全国大型短视频征集展示活动正式启动,截至2021年1月10日,共收到邮箱和抖音、快手、微视平台投稿作品1500余部,传播量4亿多次。

据了解,征集的作品聚焦新冠肺炎疫情防控阻击战、打赢脱贫攻坚战、提高城市治理水平、筹办冬奥会冬残奥会等中心工作、重点工作。视频内容既有医务工作者驰援武汉的真实纪录,也有社区群众自发组织实施的垃圾分类指导和监督,还有学生自导自演的文明生活小短剧等,形式新颖,创意十足。

活动借助先进的互联网技术,发挥短视频平台的流量优势,面向全国广泛征集原创短视频作品,鼓励广大群众通过平凡人的视角,生动讲述身边榜样的感人故事,在记录榜样行为及百姓善行义举的同时,掀起“学榜样我行动”的热潮。

据悉,本次活动设置一二三等奖、最佳创意奖、最佳视觉效果奖、最佳人气奖以及最佳组织奖。主办方正在组织专家进行评审,适时举办颁奖典礼,获奖作品将通过活动相关平台进行集中展播。

岁月窖藏·历久弥香  
习酒·曾蒙1988  
(2020)

# 厦门/多措并举妙招频出 垃圾分类成为居民自觉行动

厦文

近年来,福建省厦门市湖里区在厦门市垃圾分类工作3.0版中引领潮流,扎实推进生活垃圾分类投放、分类收运、分类利用和分类处置,促进垃圾减量化、资源化和无害化,为优化垃圾分类工作做了诸多努力。作为厦门市人口最多的行政区,湖里区把垃圾分类作为“一把手”工程,系统化、纵深式推进垃圾分类工作,构建“法治为基、政府推动、全民参与、因地制宜”的工作格局,形成可复制可推广的生活垃圾分类“湖里经验”。

数据是最有力的证明——三年来,湖里区生活垃圾日均转运量从1200多吨减少至1000吨左右,同比下降约17%;厨余垃圾及餐厨垃圾日收运量约430吨,超过全日收运总量的50%,垃圾分类准确率85%以上。

### 好机制

分类不准确不收运 居民化被动为主动

傍晚时分,金山街道金秋天园一期小区十分热闹。此时,正是居民扔垃圾的高峰时段,也是

居民党员骨干、社区工作人员以及物业人员最忙碌的时候——他们守在垃圾桶边,一人拿着登记表,一人戴着环保手套,打开每一户的垃圾袋,检查分类情况。

由于垃圾分类不准确不收运,因此每一位居民都不敢马虎。“分类不准确,一查就知道是谁家丢的垃圾。”陈阿姨说,每个楼道的垃圾分类志愿者每天都会打分,并在楼道里公示,做好垃圾分类关系到整栋楼的荣誉。不仅如此,在做好垃圾分类这件事上,小区物业也不敢马虎。“分类不准确会被立案处罚。”金秋天园一期物业相关负责人说。

垃圾不分类不收运,在湖里区早已不是新鲜事。早在2019年初,为推动居民形成良好习惯,湖里区在厦门市率先推出了“不分类不收运”倒逼机制——对于垃圾分类不合格的垃圾产生单位或其物业服务企业,采取警告、拒收、执法处罚等相关惩戒措施。其中,金山执法中队已对开元国际物业、宏远达环境发展公司等3家物业单位进行立案处罚,处罚

金额共33000元。

如今,全区已经开始推行垃圾分类2.0版——即分类不准确不收运机制。

数据显示,目前湖里区垃圾分类示范小区户数占总户数的比例达90%以上,高层撤桶率达100%。

### 好载体

垃圾就地资源化 厨余变为肥料

一直以来,“减量化、资源化、无害化”是垃圾分类的最终目标。而实现这个目标,垃圾分类准确率的提升是关键。

早在三年前,湖里区就坚持以准确率为导向,对垃圾分类投放、收集、运输各环节实行全流程管控,厨余垃圾日收运量曾一度达到410吨,超过全市厨余垃圾日收运总量的60%。

尽管湖里区垃圾分类整体工作位居全市前列,但在推动垃圾分类工作的道路上,该区并不满足。在三年多的垃圾分类工作中,该区在垃圾分类减量化、资源化上,逐渐摸索出一条可借鉴的

道路。

2017年,为了让居民学会垃圾分类,殿前街道、翔鹭社区以及小区党支部牵头成立了绿翔妈妈志愿服务队。三年来,绿翔妈妈志愿服务队挨家挨户地走访,宣传垃圾分类,开展了“环保社”“酵素工坊”等一系列活动,在社区里掀起了环保热潮。

在金安社区,厨余垃圾处理机上个月刚刚入驻,就得到了居民们的好评。这个占地七八平方米的“神器”,每天24小时不停运转,不仅能“吃掉”小区大部分厨余垃圾,还能“吐出”肉松状的肥料。

### 好举措

整合优化投放点 建成121座垃圾箱房

过去,一提到设置垃圾投放点,居民们普遍“嗤之以鼻”,由于垃圾发出异味,谁都不愿意把投放点建在自己家门口。

如今,路过垃圾桶紧捂口鼻的现象,已经不复存在——遍布湖里区的垃圾箱房,不仅成为城区一道亮丽的风景线,更将垃圾

分类变成一种新时尚。

麻雀虽小,五脏俱全。湖里区投放的垃圾分类一体化箱房,是湖里区垃圾分类指导专业机构,根据湖里区实际情况进行专门定制的。它不仅集合了生活垃圾分类投放点的各项功能,还具有宣传播报、消杀除臭、密闭清洗等功能,有效避免了垃圾桶裸露、蚊虫滋生、污水横流、拾荒者随意翻捡垃圾等现象,为今后定时定点收运奠定了基础。

事实上,早在一年前,湖里区早已开始探索垃圾投放点位合并。推动垃圾箱房建设,正是湖里区整合优化垃圾投放点位所推出的有效举措。这一具有前瞻性和便民性的举措,在垃圾分类工作后期推进中,得到了印证,是符合垃圾分类工作发展要求的。

一年多来,该举措已在具备建设条件的居民小区、“村改居”社区进行推广,并形成“一个点位配备一名督导员”的督导机制。目前,辖区已建成121座垃圾箱房,有效提升投放点位周边环境卫生水平。